

香港特区政府高薪招人，为何普通话这么重要？

本报记者 任成琦

最近香港“一带一路”项目专员招聘职位火了。由特区政府商务及经济发展局提供的这个职位年薪高达335.8万港元，但同样有一条醒目的要求：必须会讲流利的普通话。

有人说，普通话经历从加分项到必备项的转变，可见在香港越来越受重视了。香港特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵近日在立法会表示，将继续加强公务员的普通话培训，提升整体运用普通话的能力。她还介绍，经过多年努力，政府内部公事上使用中文的比例不断提高，越来越多公务员直接用中文撰写公文。

必不可少

中文和英文同是香港的法定语文。已是资深公务员的香港特区政府驻京办主任郑伟源回忆，1997年香港回归祖国前，公务员和政府雇员系统很少用中文，大家交流以英文为主。回归后，首届特区政府便开始围绕“两文”（即中文和英文）“三语”（即广东话、普通话和英语）并重，下力气做了很多工作。

在香港回归祖国的第二年，普通话科开始成为香港中小学核心课程，年轻一代学习普通话慢慢普及。根据特区政府统计处资料，全港人口能说普通话的比例，在1991年为18.1%，至2021年大增至54.2%。

随着与内地交流日益紧密，中文和普通话的使用频率明显上升。杨何蓓茵介绍，特区政府政策是维持一支通晓“两文三语”的公务员队伍。政府内部处理公事和传达信息，会根据工作需要、事务性质和受众对象，采用适当的语文。

以高薪受关注的“一带一路”项目专员，其职责是领导香港“一带一路”办公室，参与“一带一路”建设工作。郑伟源2021年至2022年曾担任这一职务。他介绍，这个职位要联系内地不同机构，例如发改委、商务部、国资委等有关部委、香港中联办经济部贸易处、国企央企等，并参加活动出席会议等，所以，普通话技能必不可少。

努力学习

郑伟源在接受记者采访时，熟练地用普通话介绍各种情况。上世纪80年代在香港中文大学念书时，他就开始学习普通话，其后每年固定到内地旅行，从广东、广西、海南到其他省区市，有时候一待就是一两个月。跟内地同胞面对面交流多了，他的普通话水平也水涨船高。这一点让他在做政务官的道路上获益良多。



普通话科已经成为香港中小学核心课程。图为在香港举办的“紫荆文化杯”首届全港中小学中国文化普通话比赛颁奖典礼现场。
新华社发

从早先的香港驻粤经济贸易办事处，到后来的“一带一路”项目专员，再到如今的香港驻京办，哪一个职位都离不开一口流利的普通话。

他很谦虚地说，像自己这样年轻些的港人，讲普通话用简体字大多是“半路出家”，故而“先天不足”。比如，四个声调辨不清，讲稿用普通话念起来磕磕绊绊；词汇量跟不上，一着急就中英文混杂着用；粤语与普通话词语间的惯用差异，像“素质”与“质素”，不好区分。为此他想了很多办法，其中一个窍门就是多听多看内地的新闻联播和时政纪录片，通过字正腔圆的旁白和部分字幕去学习扩充词汇量。

香港特区政府公务员事务局也看到了类似需求。该局辖下的公务员学院持续致力推动公务员的普通话培训，为香港特区政府公务员提供涵盖不同程度的课程。现有数据显示，特区公务员事务局自2017年至2021年已举办近500场普通话培训课程及讲座，参加学员共约1.3万人次。同时，为方便和鼓励公务员在公事上多用中文，特区政府公务员事务局辖下法定语文事务部编制了《政府公文写作手册》并辅以示例说明，提供包括中文在内的语文支援服务，并开通了网上学习资源和电话查询热线。

深化认知

运用普通话的能力是香港特区公务员现行工作表现评核机制下受评核项目之一。学习普通话不只为工作和生活带来方便，更可促进学

习者对国家的认识 and 了解。而香港要把握粤港澳大湾区建设及国家“十四五”规划所带来的机遇，积极融入国家发展大局，包括公务员在内的所有港人学好普通话是十分重要的一环。

杨何蓓茵表示，今年下半年，特区政府公务员事务局计划恢复在内地举行的国家事务培训课程，让部分公务员到内地参加培训。香港特区公务员学院会与粤港澳大湾区其他城市开展交流计划，并与内地相关单位探讨深化交流的可行方案，让香港公务员有机会较长时间驻内地交流，深入体验当地城市发展。在提升公务员队伍运用普通话能力的同时，积极融入国家发展大局。

香港普通话研习社理事会主席庞湊认为，如果公务员体系对普通话重视不足，将影响到他们对国家发展和政策的认知、认同。他建议，应该考虑在招聘公务员时加入普通话资历要求，一方面可助推大学生群体继续学好用好普通话，另一方面有利于促进公务员国情认知并进一步落实“爱国治港”原则。

在内地访问的杨何蓓茵表示，此行中她与当地港生交流，向他们介绍香港公务员的招聘工作，并欢迎有志服务香港市民的学生毕业后加入公务员队伍。近年来，随着在学校里接受普通话训练的香港年轻人越来越多，香港公务员在入职时运用普通话的能力也不断提升。郑伟源认为，这凸显了“一国两制”下香港“两文三语”特色，以及背靠祖国、联通世界的独特优势。

内地与香港“互换通”业务正式上线

本报北京5月15日电（记者徐佩玉）记者15日从中国人民银行获悉，15日内地与香港利率互换市场互联互通合作（“互换通”）正式上线运行，吸引超过40家境内外机构参与互换通交易。当日，先行开通的“北向互换通”达成人民币利率互换交易162笔，名义本金总额82.59亿元人民币。

15日，中国人民银行、香港证监会、香港金管局联合举办了“互换通”上线仪式。“互换通”境内外投资者可经由内地与香港金融市场基础设施机构在交易、清算、结算等方面互联互通的机制安排，在不改变交易习惯、有效遵从两地市场法律法规的前提下，便捷地完成人民币利率互换交易和集中清算。同时，人民银行与香港证监会、香港金管局加强监管合作，强化联络协商机制，保障“互换通”平稳有序运行，维护金融市场稳定。

内地与澳门驾驶证互认换领协议正式生效

新华社北京5月15日电（记者任沁沁）为更好促进粤澳两地交流发展，今年2月，公安部与澳门特别行政区政府签署《内地与澳门关于互认换领机动车驾驶证的协议》，实现内地与澳门驾驶证免试互认换领。记者15日从公安部获悉，该协议于2023年5月16日正式生效。

根据协议，内地与澳门承认对方核发的有效驾驶证，一方准许持有对方驾驶证的人员直接驾车或者免试换领驾驶证。互认换领的驾驶证准驾车型包括小型汽车和小型自动挡汽车。澳门永久性居民可以持准驾车型符合要求的正式澳门驾驶证，以及身份证明原件、身体条件证明、照片，直接免试换领内地相应准驾车型驾驶证，无需参加考试；持准驾车型符合要求的内地驾驶证人员，在入境澳门14日内可以凭内地纸质驾驶证直接换领规定车型，无需换领澳门驾驶证；入境超过14日需继续驾车的，经澳门治

安警察局交通厅登记后一年内可以在澳门直接驾驶规定车型，一年有效期内可多次入境澳门驾车，无需重新登记。

内地与澳门驾驶证互认换领，将直接惠及内地与澳门旅游、探亲等人员，更加便利内地和澳门居民驾车往来，更好促进内地与澳门交流发展。近日，公安部交管局专门下发通知，要求各地公安交管部门严格执行协议规定，认真审核资料，优化办证服务，确保互认换领工作依法依规、便捷高效开展。

公安部有关负责人介绍，此前，内地与香港特别行政区已经实现了驾驶证互认换领。内地与澳门驾驶证互认换领，将大大便利粤港澳大湾区居民往来，对推进粤港澳大湾区建设具有重要意义。下一步，公安部将积极引导地方公安交管部门做好内地与香港、澳门驾驶证互认换领工作，进一步便利内地与港澳居民驾车出行。

“中国戏曲节”6月在香港开幕

据新华社香港电（记者刘明洋）由香港特区政府主办的“中国戏曲节”今年再次集合一众优秀剧团，将于6月至10月为香港观众呈献9台高水平戏曲剧目。

据了解，今年戏曲节的剧种涵盖京剧、川剧、汉剧、粤剧、婺剧、昆剧和越剧，尽显戏曲艺术的绚丽多彩。北京京剧院受邀于6月中旬再度来港，献演3场京剧艺术大师张君秋的青衣流派经典剧目，为今年“中国戏曲节”揭开序幕。由当代张派名家、中国戏剧梅花奖得主王蓉蓉联同多位优秀京剧演员担纲演出，以张派风貌尽显青衣之美。

其后，四川省川剧院、浙江婺剧艺术研究院、江苏省苏州昆剧院、武汉汉剧院、河南省曲剧艺术

保护传承中心以及香港本地著名粤剧演员，将陆续带来多台经典演出。此外，今年戏曲节还邀请到十余位越剧界梅花奖得主云集香江，上演多出越剧经典。

戏曲节压轴演出将在维多利亚公园搭建大型戏棚，举行“太平处处是优场——维园粤剧戏棚汇演”，由香港名伶上演多出传统粤剧戏码，体现香港地道戏曲文化的独特景致，祝愿香港繁荣太平。

除上述演出外，戏曲节期间还将举行讲座、艺人谈、展览和戏曲电影欣赏等多项延伸活动，推广中国戏曲艺术文化。

“中国戏曲节”自2010年开始在港举办，旨在弘扬传统戏曲艺术文化，为戏迷带来别样体验。

香港60名师生参加“探索澳门”活动

本报澳门5月15日电（记者富子梅）来自香港10所中学的60名师生13日、14日参加“探索澳门——学生体验篇”活动，通过参观学习和实景拍摄，深入了解澳门的历史文化底蕴，对两天一夜的游学体验印象深刻。

活动由澳门特区政府旅游局与香港新城电台及“新城教育+”联合推出，前期通过在香港举办澳门游学讲座及社交媒体影片制作工作坊，向香港300所中学、约35万名老师及学生发出招募令。此次受邀的师生将参观澳门世遗景点、澳门塔、龙环葡韵、益隆炮竹厂旧址游径和官也街等，走进澳门大学，体验澳门大赛车博物馆及品尝美食。



图为游学团成员边参观边拍摄。（澳门旅游局供图）

广东东莞：茶园游会开幕

5月14日，“多彩岭南幸福游会”广东省非物质文化遗产产展系列活动暨2023茶园游会在广东东莞茶山镇开幕。魅力岭南、非遗茶萃、时代新彩等3大板块13个方阵沿着巡游路线一路载歌载舞，为市民游客带来一场文化盛会。



大图：国家级非遗“中山醉龙”表演者在巡游现场进行表演。
小图：巡游演员在表演国家级非遗“连南瑶族长鼓舞”。
付海燕摄（人民视觉）

光影见证两岸情

——常州与台湾开展摄影交流33载

据新华社南京电（记者陆华东）“两岸情”常州·台湾摄影交流33周年活动暨“彼岸”常州·台湾青年摄影家作品联展开幕式日前在江苏常州举行，两岸摄影家及台青代表约150人共同回顾、见证常州与台湾摄影界33年交流互鉴的艺术情缘。

“两岸情”常州·台湾摄影交流活动由著名摄影家郎静山、汤思洋、翁庭华和汤德胜共同发起。33年来，两地共举办摄影展、学术研讨会、采风创作等47次，双方参与交流人数超千人次，创作并展出摄影作品1万余幅。活动发起人之一、台湾摄影家翁庭华虽然

已经年近九旬，仍然赶到了常州。回忆起与大陆同行30余年的摄影交流，他仿佛有说不完的话。在他看来，摄影能够很直观地帮助两岸同胞了解真实的彼此，更容易增进彼此之间的友谊，成为交心的朋友。

常州摄影家汤德胜与翁庭华相识30余年，感情深厚。“我和翁先生是彼此吸引、在人格上相互尊重的朋友，我们在摄影上取长补短，更在真诚做人、踏实做事等方面相互学习。我们有一个共同心愿，就是希望建设并维护好这个平台，为推动两岸交流尽一份绵薄之力。”汤德胜说。台湾青年摄影家李忠庆告诉记者，这两天

他通过与大陆同行交流发现，大家之前虽然互不相识，却有很多共同语言。“两岸同根同源，都对美好生活充满向往。大陆发展很快，回台湾之前，我要坐高铁体验一下‘大陆速度’。未来，我希望能够与大陆同行加强交流合作，拍出更多好作品。”

江苏省台办副主任封志成表示，两岸摄影家记录的是历史，倾注的是感情，传递的是温暖，表达的是对祖国山河的热爱、是身为中华儿女的自豪。常州与台湾33年摄影交流已经超越艺术本身，让大家深刻感受到摄影的温度、力量，激发了两岸同胞的情感共鸣。